

Секция «Региональные проблемы международных отношений»

**Военно-политическое сотрудничество ХАМАС и Исламской Республики  
Иран в XXI веке**

**Научный руководитель – Мелкумян Елена Суреновна**

*Зубовский Михаил Сергеевич*

*Аспирант*

Институт востоковедения РАН, Москва, Россия

*E-mail: zubovskiims@gmail.com*

На сегодняшний день главным союзником палестинского движения ХАМАС является Иран. Когда палестинская группировка захватила контроль над Сектором Газа в 2007 году, Иран значительно увеличил свой пакет помощи, основываясь на убеждении в том, что создание правительства ХАМАС станет важной частью вооруженной борьбы против Израиля и продвижения своего собственного влияния на палестинских территориях. Объем помощи, который до этого момента составлял десятки миллионов долларов в год, вырос, по некоторым данным, примерно до 200 миллионов долларов в год.[1] На протяжении многих лет Иран также инвестировал в модернизацию арсенала ХАМАС и поставлял более качественное оружие прямо со своей земли в Газу. Например, ВМС Израиля перехватили несколько кораблей, переправлявших вооружение в сектор Газа (Karine A в 2002 г., Victoria в 2011 г. и Klos C в 2014 г.) с противотанковыми ракетами «Катюша» и зенитными ракетами «Стрела». Если бы они достигли ХАМАС, они стали бы важным усилением его арсенала и увеличили бы способность организации наносить ущерб Израилю. В дополнение к прямым поставкам оружия Иран предоставил ХАМАС передовые технологии для развития независимой ракетной промышленности в Секторе Газа. Передача технологий позволила движению увеличить дальность своих ракет и улучшить точность и разрушительную силу бомб и артиллерийских снарядов. Что касается подготовки, подразделение Корпуса стражей исламской революции «Кудс» провело боевые инструктажи боевиков ХАМАС за пределами Газы.[3]

Иранская помощь помогла ХАМАС во время операции «Литой свинец», когда большая часть оружия, используемого ХАМАС, была предоставлена Тегераном, как подтвердил бывший глава Политбюро ХАМАС Халед Машаль во время своего визита в феврале 2009 году. Машаль добавил, что ХАМАС победил Израиль благодаря Ирану. Но, несмотря на огромную помощь, оказанную Ираном ХАМАС в последние годы, в 2011 году между ними произошел глубокий раскол из-за гражданской войны в Сирии, где палестинцы выступили на стороне сирийской оппозиции. В ответ Иран приостановил военную и финансовую поддержку ХАМАС. Операция Израиля «Облачный столп» дала возможность для частичной реабилитации отношений, и, несмотря на общественную критику, Иран возобновил поставки оружия в Газу. Но самое существенное улучшение отношений произошло только после израильской военной операции 2014 года, когда высокопоставленные иранские чиновники во главе с верховным лидером Хаменеи поспешили заявить о своей готовности помочь ХАМАС. Во время своего выступления по случаю Всемирного дня Иерусалима 23 июля 2014 года Хаменеи неожиданно предложил также вооружить и Западный берег. Другие высокопоставленные члены иранского правительства сделали аналогичные заявления, а подразделение Корпуса стражей исламской революции объявило, что по указанию Хаменеи открывает банковский счет для сбора средств для вооружения палестинцев. Когда закончилось последнее военное противостояние, Иран также предоставил финансовую помощь, в основном для восстановления сети туннелей Газы. ХАМАС активно принимает иранскую помощь, учитывая его потребность в обновлении своих складов оружия и помощи населению сектора Газа, пострадавшему в течение нескольких недель боевых действий.[2]

Заметное потепление в отношениях продолжилось на фоне принятого Ираном в мае 2017 года решения возобновить финансовую помощь ХАМАС. Смена руководства в Секторе Газа приветствовались в Тегеране. Али Хаменеи и Касем Сулеймани, на тот момент, являющийся главой бригад «Аль-Кудс», выразили надежду на возобновление сотрудничества с ХАМАС. Кроме того, в Тегеран прибыли три важные делегации из Газы. Важный визит включал участие высокопоставленной делегации в инаугурации Хасана Рухани на второй президентский срок в августе 2017 года. Представители ХАМАС встретились с высокопоставленными иранскими деятелями, которые подчеркнули свою принципиальную и безоговорочную приверженность палестинцам и сопротивлению израильской оккупации. Таким образом, обе стороны объявили о новой главе в своих отношениях. Второй важный визит возглавил Салех аль-Арури, заместитель главы политбюро, после соглашения о примирении, достигнутого Махмудом Аббасом. Арури заявил, что этот визит был ответом ХАМАС на требование Израиля и Соединенных Штатов разорвать свои связи с Ираном и разоружиться. Яхья Синвар, глава политбюро ХАМАС, также подтвердил, что движение не разорвет связи с Исламской Республикой. Однако, эксперты и наблюдатели считают, что отношения ХАМАС с иранскими вооруженными группировками, и в частности с Хезболлой, нанесли серьезный ущерб репутации палестинцев, с учетом, что Иран и его прокси-силы в регионе угрожают национальной безопасности арабских стран и стран Персидского залива. Поставки ХАМАС иранского оружия, в частности от Хезболлы, воспринимаются в арабском мире крайне негативно. При дальнейшем развитии арабо-иранского регионального противостояния вероятность снижения экономической и политической поддержки со стороны арабских стран, особенно стран Персидского залива, возрастает.[4]

#### Источники и литература

- 1) El-Deeb, S “Haniyeh: Iran Pledges \$250M in Aid, [Электронный ресурс] URL: <http://www.washingtonpost.com/wp-dyn/content/article/2006/07/11/AR2006071100742.html>. (дата обращения 14.01.2023)
- 2) Hashem A, “Hamas and Iran: New Era, New Rules,” [Электронный ресурс] URL: <http://www.al-monitor.com/pulse/originals/2016/02/iran-hamas-arab-spring-tehran-visit-repair-relations.html#ixzz41GE5Ep00>. (дата обращения 14.01.2023)
- 3) Meir Amit Intelligence and Terrorism Information Center at the Israeli Intelligence Heritage and Commemoration Center “Iranian Assistance to Hamas,” [Текст] January 12, 2009.
- 4) Shine, S., Cartan, A. Iran and Israel: The Ideological Enmity and Its Root,” [Текст] Studies in Israel’s Rebirth 14. 369 p.